

# Афганцы с ностальгией вспоминают участие Советского Союза в судьбе их Родины

Внимательно ознакомился с мнением полковника в отставке Олега Латышева о причинах и итогах пребывания группы советских войск в Афганистане. Согласно, мы входили туда в рамках международного права. В своем архиве нашел газету «Правда» за 1979 год, в которой напечатаны следующие строчки из сообщения ТАСС: «Основываясь на Договоре о дружбе, добрососедстве и сотрудничестве, правительство Демократической Республики Афганистан обратилось к СССР с настоятельной просьбой об оказании срочной военной помощи. Принимая во внимание продолжающиеся провокации и вмешательство во внутренние дела этой страны, с целью защиты ее территориальной целостности, поддержки мира и безопасности в регионе правительство СССР удовлетворило его просьбу».

Как свидетель и непосредственный участник этих событий, хочу высказать по этому поводу некоторые свои соображения. Политическое руководство СССР рассчитывало, что наш воинский контингент будет использован только для охраны различных объектов, помощи в де-

лосты. В провинции Тахар, где мне довелось служить в составе оперативно-боевой группы КГБ, я своими глазами видел, как строилась огромная трехэтажная школа, больница, дорога в другой регион. Сотни наших КамАЗов днем и ночью везли сюда строительные материалы, обо-

В провинции Тахар, где мне довелось служить в составе оперативно-боевой группы КГБ, я своими глазами видел, как строилась огромная трехэтажная школа, больница, дорога в другой регион. Сотни наших КамАЗов днем и ночью везли сюда строительные материалы, оборудование, разную технику.

мократических преобразованиях в обществе. Воевать с экстремистами должна была только афганская армия. Но по ряду причин она не справилась с этой задачей, и наши войска, спасая союзника, были втянуты в масштабные боевые действия.

Но было бы ошибкой считать, что мы только и делали, что воевали. Огромные усилия предпринимались, чтобы помочь народу Афганистана вырваться из вековой отста-

рудование, разную технику. Помнится, мы только вздыхали, наблюдая эту картину. Ясно было: далеко не лишним для своего народа бескорыстно делиться с Афганистаном наша страна.

Да и на бытовом уровне мы оказывали местному населению разнообразную помощь — обувью, одеждой, лекарствами. Ежедневно к врачу нашего отряда вставали в огромную очередь дети и женщины окрестных селений. Лечил



Мост Дружбы. Построен в Афганистане в 1981-1982 гг.

он их, естественно, бескорыстно, часто сутками напролет оставаясь в своей скромной больничке. Только афганцы могут сказать, сколько тогда жизнью он спас...

Охотно смотрели они и наши советские фильмы. Не успеет затарахтеть наш старый движок, как они уже расслаиваются напротив натянутой простыни. И главное, смысл понимали без перевода — переживали за раненого Чапаева, переплывающего Урал, смеялись над Иваном Васильевичем, который меняет профессию...

Подобные отношения имели порой удивительные последствия. Как-то моджахеды взорвали мост

через реку, по которому наши колонны доставляли различные грузы. Так местные жители с ними по-своему разобрались. И ночью подбросили нам в мешке (уж извините за натурализм) их головы. Вспоминается и небольшой местный рынок, где мы отчаянно торговались с ними за всякую всячину. Не потому, что было жалко нескольких лишних афганцев, а в силу традиции. Местные жители от самого процесса купли-продажи получали настоящее наслаждение, проявляя природную сметку и красноречие. Вот и не лишали мы людей удовольствия...

Часто на встречах слышу вопрос, можно ли было

победить в той войне. На мой взгляд, в подобной постановке он в принципе неуместен. Не побеждать туда мы пришли, но прекратить кровавую междоусобицу, помочь афганскому обществу преодолеть вековую отсталость. Раньше считал — ничего из наших благих намерений не получилось тогда, лишь подтвердилась старая марксистская истина: насильно не осчастливишь народ. Для масштабных преобразований должны созреть соответствующие условия внутри общества. Только сегодня, многие годы спустя, стала вдруг вырисовываться совершенно иная картина. Социологические опросы, прове-

денные в этой стране, показывают — многие афганцы считают, что именно мы заложили у них прочный фундамент на будущее — безвозмездно построили и оснастили сотни объектов, подготовили тысячи специалистов, обучили грамоте целое поколение, — и с ностальгией вспоминают своих «шурави».

Не скрою, подобные признания из уст наших бывших противников дорого стоят как для меня, так и для моих товарищей по оружию.

Николай ЛУКОВИЧ,  
майор КГБ  
в отставке.

г. Толочин.